

2012 我的心在等待

——一个散户的股市日记

□岳阳 蒋正亚

1月4日 星期三 晴转阴

元旦小长假后首日开盘，红的，皆大欢喜。不料全球主要股市大都收涨，A股偏不争气，反而大跌30点送来开门黑。2011年的各类盘点，股民倾泻满腹牢骚。

1月5日 星期四 阴

新年开门两连阴，近百只股跌停。网上有冯仑的文章，大意是不必仇富，富人的财富早晚是大家的。我倒不仇富，但也不甘心受穷，更不甘心好不容易积累下来的一点血汗钱被股市吃掉。

1月6日 星期五 晴

本周仅三个交易日，今日小涨14点，整体算下来还是下跌。

查看网上《2011年散户日记》之评论，除上回说到的几大项外，今日又见一大项：只关心大势，不做个股分析与技术分析，不亏才怪。言之或有理，但颇不以为然。正常行情、正常市道，技术分析或能奏效，反常行情、反常市道，经济学家、分析师统统不灵。

1月12日 星期四 阴

今日公布宏观经济数据：12月份CPI上涨4.1%，创15个月来新低，但全年涨幅达5.4%，远高于预期的4.1%。对股市影响如何，有待观察。

某经济学家说，2011年股市大跌，完全是中美关于人民币汇率战引起，他跟股民说，不能告诉你解套的办法，可以告诉你明明白白的死法。这调侃有些残忍。

全日微跌1点。

1月16日 星期一 阴

14日台湾选举揭晓，马英九大胜蔡英文，台湾媒体预料今日台股大涨300点。谁料欧债危机升级，标准普尔下调欧洲九国信用等级，全球恐慌，台股与A股大跌。可谓人算不如天算。

1月17日 星期二 阴

暴涨，已经有些陌生。今日涨了近百点。缘于宏观经济数据公布与部分省市社保基金入市传闻。

忙，懒得看。好，意外之喜。

1月30日 星期一 阴

年后开门绿，沪综指失守2300点，盘中大盘股表现尤其惨淡。很奇怪，往年春节休市，不时还惦记着股市，今年过年硬是想都不想。单位发了一笔钱，不信邪，又毅然投了进去。想想实在也没什么可怕的，股价打三折了岂有怕的道理？自我叮嘱，千万沉住气。

2月1日 星期三 阴

2月开门又绿。不信一而再再而三，新投入的资金补仓武钢股份，连跌三天，就这么邪。

2月2日 星期四 阴

下午连续开会，未看股指走势，归来再看，涨了40多点，一片久违红色。只可怜，前天加仓的某某股份还在原点以下。

缘何而涨？中央下发一号文件，支持鼓励农业。又金融发力，呈强硬之势。深圳特区报重发20年前长篇通讯《东方风来满眼春》，再为改革给力。遥想当年，小平同志说，思想再解放一点，步子再大一点，股市错了，关门就是，但何妨一试。现在想来，仍是空谷足音，连响回环。股市生米做成了熟饭，回不去罗。只是涨与跌，说不清楚，道不明白。

2月3日 星期五 晴

温家宝总理会见德国总理默克尔时表示，中国将更多地参与解决欧债危机。又有消息称，中国石油储备只够维持46天，或成伊朗危机最大输家。且看强大起来的中国，如何与他们周旋。

A股收于2330点，涨18点。但所持仓位，无一能够动弹。

2月8日 星期三 阴

昨晚成品油调价，今日股指应声大涨，资源股涨幅尤其可人。又见消息，希腊债务谈判取得进展，美国道琼斯指数创2008年以来新高。

2月9日 星期四 阴

上午看似要涨，新进部分某股已保本微利，但咬紧牙关没有出手，收盘时反跌。也不后悔，亏那么多了，涨一点亏一点都不足挂齿。大盘微涨两个点，可能与公布宏观经济数据有关。物价指数因春节关系有所上涨，但工业增长指数创近两年新低，并不乐观。

2月10日 星期五 晴

微涨两个点，差一点把新进的某某股

份出货了，不争气，涨不了几分钱随即又落了下去。弱势如此，赚一分钱比登天还难。倘若保本或亏，又何必做肥人（证券公司）生意？股民就是这样咬牙硬挺。

2月13日 星期一 阴转小雨

微跌不到一个点，心情依然郁闷，新年补仓之某某股份至今不能保本，更不能出手。淡定，表面是淡定，实则内心煎熬。是非对错，张三李四，只存一赌之念。去年有网友批评不重技术分析，奈何技术分析无理可讲。今又见网上高手分析曰，从技术曲线与成交量与历史走势看，如今出货是傻瓜。且忍忍看吧。

2月16日 星期四 小雨

监管层表态，当前蓝筹股出现比较罕见的投资机会。话虽如此，股票不涨反跌，今日又微跌10点。

陶渊明不为五斗米折腰。我今日又为一分钱不肯退让，几挂几撤，由它去。

2月20日 星期一 阴

某某股份，看来是赶也赶不走了，挂单撤单，连续好几天了。什么意思？莫非叫我留着发点小财？周六有降低存款准备金率消息，受此影响，今日高开。无奈尾盘又跌了下去，全日微涨6点。

2月23日 星期四 小雨

果然二月二，龙抬头，某某股份一度大涨七八分钱，可惜平时赶不走，今日突然发威之前一刻又跑掉了（正开会，未亲眼看到，否则心潮澎湃）。所谓阴阳阳错，就这么回事。大盘微涨6点，已连续5天收红盘了，表扬。

2月29日 星期三 阴

两种矛盾的信息同时显现，一是空方奇袭大加仓，二是上涨行情将熄火。观今日走势，低开高走再走低。原本正常，没想到今天是二月最后一个交易日，收黑毕竟不爽。

二月收益勉勉强强，至少止跌回升吧。

3月1日 星期四 阴

3月第一个交易日，开门微跌。

早读文章，郭树清讲话，A股进入最佳投资时期，奉劝投资者不要炒新炒短线，关注市盈率低的蓝筹股。表态如此直白，殊为罕见。

3月2日 星期五 阴

受全国两会开幕在即消息影响，今日沪综指大涨35点，一度摸高至2478点。收盘后收到证券公司短信：2478点是高点还是低点，今日中阳线后市场何去何从，我部周六9时投资讲学为您揭晓。感谢盛情，又觉可笑。您能为我揭晓什么？谁又能有本事能够揭晓？

上周市场转暖，但进进出出没有收益，反倒为证券公司交了佣金。长期改不掉的毛病是，心随曲线波动，吃不得饱饭，不服气，结果是水洗肥皂越洗越小。优点是，不怕大跌，能够严防死守。

3月6日 星期二 阴

大喜必大跌，这也是规律了吧。心指望，事与愿违。李荣融对社保基金入市也有敲打，市场偏又大跌35点，情何以堪。

3月8日 星期四 阴、小雨

昨有言论称，社保基金运营方向已经确定，关键是如何运营。今妇女节，涨停25点。

3月14日 星期三 阴

上午股指涨势喜人，中午温家宝总理答完记者问，股市莫名其妙大跌。上午一度还悔这悔那，大跌之后则无话可说。

3月19日 星期一 阴、小雨

温家宝总理说，如果油价上涨，将直接补贴农民。话音未落，发改委宣布凌晨起柴油涨价每吨300元。

今日股市萎靡，下午稍稍反弹，微涨3点。今日反悔买了这个卖了那个，其实只要盯着曲线，每时每刻都在后悔。

3月26日 星期一 晴

周末同事请喝酒，听说有人买了斯米克狂赚6个涨停板走人。众皆称贺，如此困难环境居然如此狂赚，殊不易也。

3月28日 星期三 阴

狂跌60多点，破2300点。可恶。

国务院批准浙江温州成立金融综合改革试验区，或可记上一笔。

3月29日 星期四 阴、雨

又跌30点。看《巴菲特传》得知，巴菲特出生那年即1930年美国发生股灾，灾难

尽管岁末股市大涨，但2012年总体行情不好。看得出来，日记的作者心绪欠佳，难以淡定，但他还是坚持记录了这一年的点点滴滴。但愿这些与股市或有关或无关的片断，能够作为一份历史资料，保留读者和股民朋友对2012年的记忆。



持续近十年。恐怖。

4月5日 星期四 阴

清明节小长假后开盘，先是阴跌，后跃然起，大涨40点，重上2300。究其原因，清明假期中传出多重利好消息，如增加QFII额度，证监会表态改革发行制度……

看《巴菲特传》，佩服其“贪婪与恐惧”之走钢丝法则与不亏损法则。感觉是法则不容置疑，关键是选择起来身不由己。股神也遭遇过股灾，结果是全身而退。但A股这回的股灾，恐怕也非比一般。

4月10日 星期二 阴、大雨

今日呈V型反转走势，收涨20点，重上2300点。蜗牛背着沉重的壳，好不容易。

4月23日 星期一 晴、大风

证监会出台创业板退市制度，警告恶意圈钱的公司。应该是好事，且看如何执行到位。上周韩国股市大涨，据说与普金女儿嫁给韩国人的传言有关，殊为好笑。

南海风云骤起，国家领导人纷纷出访。A股涨跌两难，今天还是跌。

4月24日 星期二 雨

微微涨不到半个点，媒体居然感慨“惊天逆转”，气谁呢？某某股份总算公布年报了，微利，分红也极少。也有分析人士认为，不亏损够好了，能分红不错了，养猪说不定将来养出大名堂。岳阳房价在一喊跌声中不跌反涨。时间紧迫，股市不给力呀！

4月25日 星期三 阴

网传温家宝总理重提经济增速“保8”，主流媒体证实；网传“再来4万亿刺激方案”，主流媒体否认。市场无所适从，涨跌无由，仅微跌5点。

同事小吴见武钢从20多元跌至如今两元出头，大呼估值严重偏低，不可思议。

4月29日 星期二 雨

今日依然下三盘，赢了两盘，尽管中午做客饮酒，晚上还值班，但感觉似乎没有昨天那么累。

5月30日 星期三 阴转晴

看不懂，硬着头皮看看。跌10点，市值又创新低。经济下行压力加大，经济学家吴敬琏警告，放松银根，后果不堪设想。

5月28日 星期一 阴

央行与证监会合作，有救市意向。国务院出台政策支持节能产品，也有救市意向。上午没什么反应，下午则逐步升温，沪综指涨33点，近期罕见。可气某某股份补跌。

5月22日 星期二 雨

涨25点，也没什么。如今行情，看与不看，意义都不大。看某某股份公告，18日股东大会上，第二大股东否决了关联交易决议。第一大股东某某集团依法回避。

媒体分析是，对股价不满意，故意唱反调。

5月23日 星期三 阴—雨

看不懂，硬着头皮看看。跌10点，市值又创新低。经济下行压力加大，经济学家吴敬琏警告，放松银根，后果不堪设想。

5月28日 星期一 阴

参加厂围棋赛，连输三盘，输得人都散架了。回家闭眼躺着，满脑全是不该输的棋。炒股也是这样，为何要贪，想不明白。追悔莫及，一切皆是咎由自取。

5月29日 星期二 雨

今日依然下三盘，赢了两盘，尽管中午做客饮酒，晚上还值班，但感觉似乎没有昨天那么累。

5月30日 星期三 阴转晴

又是降息，又是降低油价，又是西班牙申请欧盟救助，也搞不清楚经济大势究竟怎么了。今日涨了24点，勉强站上2300点。

6月14日 星期四 阴

果然人算不如天算。某某继续跌，某某继续涨。大盘仍跌。有新闻称，证监委官员表态，普通股民不要指望政府买单。奈何奈何？

6月18日 星期一 晴

某某股份股东大会后，依然没有什么起色。某某药业有创新高的冲动，但无功而返。今日希腊议会选举，支持留在欧元区的政党微弱多数获胜，全球有松一口气的感觉。

下午看神舟九号与天宫一号交会对接。刘洋表现可爱。

6月19日 星期二 阳

单位有个“百万富婆”每日问股票涨跌，甚为好笑，要这么多钱干啥？网传北京某人中奖近六个亿，真不知做啥用。

6月20日 星期三 阴

网上评论认为，12月份有望涨10%，尽管年线可能收阴，但年底行情仍可期待。只不过这些天要涨不涨，要跌不跌，煞是煞人。今日涨5点，费了牛劲。

6月22日 星期一 阴

微涨微跌，波澜不惊。有一种特别强烈的欲望，再存点钱买入基金某某。一是一八大即将召开，二是已经跌得太久。终究被压抑住了，这点钱算得了什么，还是放放再说吧。

6月25日 星期四 阴、小雨

不知觉，一周末记股市日志了，20多天没有记录市值了，太悲剧。今天大涨52点，心情稍好，姑且记上一笔。昨日盘中破了2000点，媒体呼吁不必绝望。今天的大涨，与证监会一个会议的传言有关：停发新股。证监会否认有此议题，莫不是又叫人空喜一场？

6月27日 星期四 晴

不知不觉，一周末记股市日志了，2